

深圳国家高新技术企业每平方公里12家

新华社电 记者27日从深圳市有关部门获悉,按照全市面积1997.47平方公里计算,截至2023年底,深圳市的国家高新技术企业达到每平方公里12家。

2023年以来,以国产人工智能(ECMO)、国产智能新手机、新能源汽车等为代表的一批现象级工业产品出现并持续走红,其背后是华为、腾讯、比亚迪、大疆等一批扎根深圳的创新型领军企业。

深圳市科技创新委员会主任张林说,深圳市国家高新技术企业不断壮大,目前,深圳市的国家专精特新“小巨人”企业已达742家,国家级高新技术企业超2.4万家。

此外,2020年至2022年,深圳全社会研发投入跑出“加速度”,年均增长12.2%。深圳市科技创新委数据显示,过去10年,深圳持续加大研发投入、激活创新发展动力,全社会研发投入由2014年的643亿元增长到目前的1880.49亿元;占GDP的比重由4.02%跃升至5.81%。

省委政法工作会议在广州召开

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤政宣报道:27日,省委政法工作会议在广州召开。会议深入贯彻习近平总书记对政法工作重要指示精神,总结去年工作,部署今年任务。省委常委、政法委书记袁古洁出席会议并讲话。

会议强调,全省政法机关要深入贯彻习近平法治思想,坚持党的绝对领导,围绕落实省委“1310”具体部署,统筹推进高质量发展和高水平安全,以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化的广东实践。要依法严厉打击突出违法犯罪,深化“1+6+N”基层社会治理体系建设,着力推进涉外法治建设,纵深推进政法领域改革,锻造忠诚干净担当新时代政法铁军。为广东在推进中国式现代化建设中走在前列提供更有力的政法保障。

广东发布《地震预警信息发布》地方标准

羊城晚报讯 记者梁泽韬报道:记者26日从广东省地震局获悉,广东省地方标准《地震预警信息发布》(以下简称《标准》)已经广东省市场监督管理局批准发布,将在4月17日实施。《标准》的发布实施,填补了广东省地震预警信息发布标准方面的空白,同时也为广东省地震预警系统正式对外服务提供了规范化、标准化指导。

据了解,待《标准》正式实施后,广东省地震预警系统将按照《标准》要求进一步优化完善系统功能和策略,陆续开通布局在全省各级政府相关部门、学校、医院以及核电、水库、燃气、轨道交通等重点行业共计1463台专业预警终端的地震预警信息服务。当预警终端本地预估地震烈度为2度及以上时,将通过文字显示、声音播报、灯光闪烁等方式发布地震预警信息。为进一步拓展地震预警信息服务渠道,广东省地震局还将联合广东广电、广东移动连续上线地震预警信息电视发布服务,届时,广东全省的广东广电和广东移动IPTV地震用户可通过电视机顶盒实时接收地震预警信息,用户根据系统给出的防范提示来采取有效的避震措施。

新闻加点料

国家地震烈度速报与预警工程广东子项目

国家地震烈度速报与预警工程广东子项目(以下简称“项目”)于2018年开工建设,主要建设内容包括广东省地震预警系统和国家地震预警备份中心。2023年10月,项目通过竣工验收。2023年12月4日,中国地震局批复同意开通地震预警信息对外服务。2024年1月1日,正式对外提供服务。

通过项目建设,广东省地震重点监视防御区地震监测能力从2.0级提升到1.0级,近海海域地震监测能力从4.5级提升到3.0级。在预警重点区(除韶关、清远两市以外的广东省陆地辖区),形成了完善的秒级(震后10秒内)地震预警能力和基于

携手世界顶级歌剧院,打响“深圳出品”文艺品牌 深圳版《卡门》全球首演

羊城晚报讯 记者王俊报道:深圳在孕育出蜚声中外的舞剧《咏春》、首部人工智能题材舞剧《深AI你》等一系列原创精品,打响“深圳出品”文艺品牌后,再度出击,携手世界顶尖力量,为深圳保利剧院全球首演,精湛的演出和与剧情完美融合的本土元素,收获现场观众雷鸣般的掌声。

阵容方面,女主角卡门由活跃在美国大都会歌剧院、登台90余次的中国女高音歌唱家金格·科斯塔一杰克逊担纲,男高音则由世界顶级歌剧男高音诺曼·莱茵哈特饰演,中国男高音歌唱家马腾、青年男中音歌唱家李庚和女高音阮宏平等中外优秀艺术家与深圳歌剧舞剧院歌剧院、合唱团同台献演,深圳交响乐团担纲现场乐队伴奏,并特邀深圳音乐厅“小金树”多民族童声合唱团联合参演。

广东新增4家国家级夜间文化和旅游消费集聚区

羊城晚报讯 记者黎存根、通讯员粤文旅宣报道:文化和旅游部近日公布了第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单,深圳市南头古城、珠海海韵城大剧院文旅综合体、汕头市小公园开埠区、佛山岭南天地等4家单位入选。目前,广东省已有国家级夜间文化和旅游消费集聚区15家,数量居全国前列。

此次广东省入选的4家单位中,南头古城被誉为“粤东首部、港澳源头”,是一个历史文化底蕴丰富、文化创意业态多元、夜间消费活力旺盛的城市创意街区。珠海海韵城大剧院文旅综合体由华发海韵城新天地及珠海大剧院组成,创新打造夜演、夜读、夜游、夜展、夜购、夜宴、夜市、夜宿等新业态。汕头小公园开埠区位于汕头小公园核心区,是20世纪30年代汕头商业繁荣的特色商业区和文化区,拥有中国内地面积最大的一片骑楼街,也是唯一呈放射状格局的骑楼街道。佛山岭南天地是集文化旅游、特色餐饮、休闲娱乐、特色零售为一体的文体商旅综合体,是佛山文物古迹最密集、规模最大、传统风貌保存最完整的历史文化街区。

深圳今起进入两会时间

羊城晚报记者 沈婷婷

幕前的预热。

回顾刚刚过去不久的2023年,深圳推动改革开放大事要事集聚、亮点频频,各项工作呈现出纵深推进、全面发力、多点突破、示范引领的良好局面,形成了一批叫得响、成色足、显示度高的新时期深圳改革开放的品牌和拳头产品。

在全面深化改革方面:以推进系列重大国家战略为牵引,全面深化综合改革;纵深推进深圳综合改革试点;深化重点领域改革,打造更多在全国更有影响力的标志性改革品牌。

在扩大高水平对外开放方面:推动货物贸易稳规模稳份额稳增长;以更大力度吸引和利用外资;全域发力加快发展服务贸易;积极为国家推进制度型开放、建设更高水平开放型经济新体制探索经验;加快提升城市国际化水平。

其中,具体包含了全力推进数字深圳建设,探索虚拟园区建设运营管理机制;持续优化科技创新环境制度,健全创新

链产业链资金链人才链融合机制;深化要素市场化配置综合改革,聚焦劳动力、资本、技术、数据等要素领域实施一批标志性改革等切实举措。

另外,记者也注意到,2023年深圳全年新设商事主体56.5万户,同比增长26.4%,全市商事主体增至422.6万户,新增“个转企”3582户,优越的营商环境让“创新之城”活力迸发。

这是深圳营商环境持续优化的真实写照,也是深圳高质量发展的底气所在、韧性所在、信心所在。

深圳全力打造国际一流营商环境

羊城晚报讯 记者李晚旭报道:

27日,深圳市政府新闻办“全力推动高质量发展实现最好结果”系列主题新闻发布会第三场“打造一流营商环境”举行。深圳坚持把优化营商环境作为“一号改革工程”,迭代推出千余条改革举措,推动市场化、法治化、国际化营商环境持续优化,连续四年获评全国工商联“营商环境最佳口碑城市”称号。

发布会上,深圳市发展改革委主任郭子平介绍了深圳打造一流营商环境的总体情况。深圳大力支持经营主体投资兴业,加强立法执法司法协同,推动对外经贸深入合作,优化政府管理与服务。优良的营商环境吸引了一大批优质企业落户,截至2023年底,全市登记的商事主体累计达422.6万户,境内外上市公司总数达561家,高新技术企业超2.4万家,专精特新企业超8600家,其中中国

级“小巨人”742家,数量在全国大中城市名列前茅。

人才是第一资源,营造一流人才发展环境,是打造一流营商环境的重要保障。深圳市委组织部部长、市人才局局长罗冰表示,当前,深圳树立“不唯地域、不问出身、不求所有、不拘一格、不遗余力”的鲜明导向,出台人才引进、培养、开发、使用、服务五个方面30条举措,向全球人才传递“深爱你”的声音。

教育是营商环境的重要保障。深圳市教育局局长郑秀玉表示,在增加基础教育学位供给方面,自2020年实施百万学位攻坚战计划以来,全市新增基础教育学位64.4万个,其中幼儿园学位9.41万个、公办义务教育阶段学校学位46.08万个、公办普高学位8.96万个。2024年,将持续加强基础教育学位建设,新增基础教育学位17万个。

生态环境其实是最宝贵的财富、最大的资本、最亮的底色。深圳市城管和综合执法局局长张宏图表示,深圳将绿道网络、公园绿地、山海资源与城市生

活、产业空间编织在一起,营造通山、达海、贯城、串趣的生态游憩网络,让深圳人在家门口享受山海城美好生活。2023年,全市新建提升都市绿道、远足径郊野径365公里,打造首批40条特色步道,基本构建起“鹏城万里”多层次户外步道体系。

作为一座管理人口超过2000万的超大城市,深圳如何通过民生诉求改革,解决城市管理中的问题,加快推动城市治理体系和治理能力现代化。深圳市政务服务数据管理局局长刘佳晨表示,2023年,“@深圳-民意速办”平台总服务量达3715万,同比增长27.6%,服务对象超500万人;诉求处理效率明显提升,2023年,诉求平均办理时长压缩了66%,诉求办理不断提质增效;群众满意度明显提升,2023年,市民整体满意度99.49%,同比提升1.03个百分点。

两会刚结束,这些委员又聚在一起“开会”了

文/图 羊城晚报记者 薛江华

27日下午,在广州市天河区新城市地产的新项目地,来自省、市、天河区和越秀区的15位政协委员齐聚一堂,开了一个别开生面的座谈会——回顾2023年、展望2024年委员履职工作。听民智,汇民意,建真言,是委员们定下的履职目标。

这些委员都是曹志伟委员工作室的成员,他们中有会计师、律师,也有来自各个行业的企业家。座谈前,大家都在投屏上先晒下成绩单:2023年提案目录和获奖情况,还有刚结束的两会上市所提交的提案目录。委员们过去这一年都很努力,有的获得了优秀提案,有的是履职优秀委员,也有委员获得“双优”荣誉。

省政协委员曹志伟最先发言,他在今年的广州市两会上提交了两个提案,在省两会上提交了8个提案,“省里的8个提案全部立案了。”结合座谈会的主题,曹志伟高兴地告诉大家《关于加强政协委员工作室建设和扶持加快发展的提案》,发挥界别群众作用的建议》的提案也得到了立案,未来委员工作室的积极作用有望得到推广和放大。

广州市政协委员颜盛繁很有感触地说,很开心加入委员工作室的大家庭,过去多年,大家一起调研,研究如何撰写和提高提案

质量,自己受益匪浅。“大家携手共进,履职能力得到了大幅提升。”颜盛繁建议在省市大力推广委员工作室,更最大限度地发挥委员的主观能动性。

“荣幸,庆幸,幸福。”广州市政协委员龚元用三个词来分享自己加入委员工作室的感受。他说,自己2016年履职政协委员,刚开始很忐忑,后来有机会被邀请参加委员工作室,特别庆幸,工作室里都是志同道合的伙伴,是身边的优秀榜样,从他们身上学到了很多。在履职八年时间里,龚元委员提交和成功立案的提案不低于80个,“有平台才有力量,才能发挥自己的光和热”。

吴琨委员一发言就“吐槽”大家太卷了,每年都携带五六个提案上会,自己写两个还有点不好意思。大家纷纷鼓励他说,提案不在于数量多少,关键是质量高,能提到点子上。

“做政协委员不能做喷子,要做些实在的工作,替群众解决实际问题。”越秀区政协委员熊伟国说,自己连续两年都在提越秀区停车难的提案,他建议开发启用智能平台,打通越秀区所有停车资源,预约车位。在他看来,老城市,新活力,就得吸引人走进来,才有活力,首要就是解决吃住行的问题。

广州市政协委员朱天芳是律师,这两年她关注的是刑事律师



曹志伟委员工作室成员齐聚一堂

阅卷难和诉前联调的问题,也取得了很大程度的推进。大家纷纷对她的专业和坚持点赞。

广州市政协委员刘根生2023年有两个提案获得优秀提案,但他谦逊地表示,委员首先是

老百姓,从百姓里来,替百姓发声,所以他喜欢提一些小切口的提案。这两年,他通过高铁地铁免二次安检,城市井盖管理的问题,都取得了很好的提案办理效果。“微言亦有大义,我很有成就感。”

两个小时过去了,大家意犹未尽,你一言我一语。委员们用实际行动将履职热情延续下去——把两会开到了日常,把履职贯穿整个2024。

广州越秀流花地区多项举措保障春运 “亲,有事请吱声!”

看到,有身穿制服的志愿者举着服务提示牌,为旅客提供服务。越秀区春运志愿者肖妮是来自广州医科大学的学生,今年是她第二次参与春运志愿服务,“作为志愿者,我们有参加急救培训,并通过了考核。我主要为旅客提供候车线路指引,提供姜茶、热水等志愿服务,希望能为旅客的归家路上送上温暖。”

位于广州火车站广场的爱心母婴候车棚,母婴哺乳室、儿童游戏区等正式启用,暖风机、母婴哺乳专用桌椅、儿童读物、画笔、零食、奶粉等物品被整齐摆放。市民刘小姐带着4岁的儿子在爱心母婴候车棚候车,准备回湖南老家,“这里的母婴候车棚环境整洁、舒适,也有孩子玩的设施。”刘小姐说。

“爱心母婴候车棚主要为‘老、幼、弱、病、残’群体提供巾帼志愿服务。我们发动了爱心企业捐赠一批食品、物品供有需要的旅客使用。”越秀区妇联妇女儿童部部长聂志燕告诉记者,在爱心母婴候车棚内,有志愿者为儿童开展游戏互动,儿童可以在候车棚内绘画、看书、玩滑梯。另外,还开设了温水服务区,方便家长冲泡奶粉。



羊城晚报记者 马思泳 通讯员 詹莘莘

2024年春运大幕开启,广州火车站陆续有旅客乘车返乡。如何保障流花地区的春运服务工作?27日,羊城晚报记者走访广州火车站广场,发现爱心母婴候车棚、志愿服务员集市等场所已启用,志愿者、安保人员等各就各位,为广大返乡者提供暖心、平安的归家服务保障。

“亲,有事请吱声!”上午10时30分,记者在广州火车站广场